

# 在春天里播种希望

——我市春耕备耕工作纪实

陈跃波 黄福建 胡勋洋

人勤春来早，春耕备耕忙。初春的皖东大地，春风送暖，万物复苏，一片片姹紫嫣红、春意盎然，在这无限的春光里，我市的春耕备耕生产工作有序展开。广大农民群众在做好疫情防控的同时，做好春耕备耕工作，确保防疫农时两不误，筹农资、选品种、备肥料、修设施、授技术，筹备春耕物资……掀起了备战春耕的热潮，为全年农业生产开好局、起好步。



多措并举护春耕

我市是安徽省产粮大市，常年粮食种植面积1240万亩，其中水稻面积630万亩、小麦面积505万亩，粮食总产量稳定在94亿斤，总产量居全省第三，年贡献商品粮和粮食商品率稳居全省第一。

一年之计在于春。春耕备耕工作是关系到群众切身利益的大事，我市为促进农业增效、农民增收，全力以赴做好春耕备耕服务工作。为确保今年春耕备耕工作有序推进，我市深入贯彻落实中央、省关于加强粮食生产一系列决策部署，紧紧围绕粮食稳产增产，高度重视春耕备耕工作，抓住当前有利时机，精心组织安排，周密部署，认真做好各项备耕工作，做到“五早”“五到位”，即早谋划、早部署、早准备、早落实、早培训，组织到位、任务到位、资金到位、责任到位、技术到位。

加强组织领导，全面推进春耕备耕。我市将春耕生产作为当前农业和农村工作重中之重来抓，加强组织领导，落实党政同责要求，压实各级责任。加强对种子、肥料、农药等农资供需监测，推进放心农资下乡进村，加强产销对接和余缺调剂，保证春播农资供应充足、价格稳定，为全年粮食和农业丰收打下坚实基础。

加强结构调整，推进优质粮食生产。针对去冬今春天气和苗情，我市及时制定并下发《关于切实做好当前春季田管和春耕备耕工作的通知》，对春季田管和春耕备耕工作作了全面部署和安排。积极落实安徽省委“两强一增”行动方案，以提升农业发展质量和促进农民增收为核心，大力组织实施种植业提质增效工程。示范推广单品种的专业小麦和优质稻谷“单种、单收、单储和专用”的运营模式，夯实优质专用粮食生产基础，推动粮食产业升级。



来安县2022年“化肥农药减量增效”现场会

春耕物资准备充足。全市计划春播面积103.5万亩，同比增加1%。其中玉米24.8万亩、花生25.1万亩、瓜菜28.6万亩、豆类6.4万亩、棉花2.1万亩、薯类13.2万亩、其他春播作物3.3万亩。据测算，全市春耕生产约需化肥35万吨、农药1235吨、农膜4210吨、水稻种子6000吨、玉米瓜菜等种子1000吨。截至目前，全市2000余家农资产销企业（门店）已储备肥料40万吨、农药1400多吨、农膜4500吨，春播各类良种储

备充足。与此同时，全市已完成10余万台套各类农机具的维修保养。组织动员1400家社会化服务组织投入春耕备耕工作。

## 科技指导“促”春耕

入春以来，市农业农村技术推广中心组建植保、土肥、水产等多个志愿服务小分队，深入一线持续开展“志愿服务暖民心 农技服务到田头”系列活动，助力春耕备耕；3月11日，市农业农村局组织市农科院志愿者，到琅琊区三官街道秋桐村，开展“农业科技下乡 助力乡村振兴”主题新时代文明实践志愿服务三下乡活动，助力乡村振兴；3月11日，在琅琊区三官社区千亩小麦全程机械化示范基地，农技人员现场演示植保无人机飞防作业，当日，该区农业农村局以“促转化、防病虫、控灾害”为重点，深入田间为辖区涉农街道40余名种粮大户开展培训，为粮食安全和夏粮丰产丰收提供坚实支撑；我市琅琊区依托8个村级监测点和4个虫情监测灯，开展农田杂草、小麦蔬菜病虫、农田害鼠等系统监测及普查，提供“点对点”式科技服务，邀请农业、科技专家开展科技特派员下乡活动，进村入户“传经送宝”，深入田间地头“把脉问诊”，提高科学种植的能力……



农技人员深入田间地头指导农民因地制宜开展冬春田管

自春耕备耕工作开展以来，全市共组织1100余名

农技人员深入田间地头，加强宣传服务，指导农民因地制宜开展冬春田管，并采取电话连“线”、视频办“班”、微信建“群”等方式，培训田管技术。全面加强以“促转化、防病虫、控灾害”为重点的春季田管工作。在落实具体技术措施上，发动农户及时清理三沟防渍害，指导农民了解病虫害及做好田间管理，及时追施麦油腊肥和返青肥，促苗转化，适时开展麦油化除，积极当好春耕生产排忧解难的“参谋”。

做好科学抗灾，切实提升抗灾能力。牢固树立抗灾夺丰收的思想，加强与水利、气象、应急管理等部门联动，密切关注重大天气变化，做到防灾预案早制定、应对措施早落实。根据不同作物、不同生育时期，制定相应的救灾技术方案，加强分类指导，主动避灾、科学抗灾，努力降低损失。



无人机飞防

如今，从田间地头到大棚基地再到村镇集市，在皖东大地的山川田野，扑面而来的是春耕备耕的滚滚热潮。机器声隆隆，农民群众忙着耕地施肥、铺膜保墒，农技人员深入田间地头开展政策宣传、讲解种植新技术，村镇集市上人头攒动，各类农资旺销……一幅万物复苏、干群携手忙春耕的动人画面正徐徐展开。



醉美滁州·亭好滁州

# 依法依规 将心比心 为民解难 为党分忧

• 不忘初心、牢记使命、攻坚克难、开拓奋进 •

由市级文明单位 滁州市人民政府信访局 特约刊登